

广东省新闻出版广电局文件

粤新广法〔2017〕2号

签发人：陈春怀

广东省新闻出版广电局 2016 年度法治政府 建设情况报告

省人民政府：

2016 年，我局在省委、省政府的正确领导下，在国家新闻出版广电总局的指导下，全面贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，认真学习贯彻省委十一届八次全会精神，贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2015-2020 年）》、《广东省法治政

府建设实施纲要(2016-2020年)》，紧紧围绕加快实现广东“三个定位、两个率先”发展这条主线，按照省委、省政府工作部署，围绕中心任务，扎实推进依法行政，加快法治政府建设，顺利完成年度工作目标任务。

一、主要措施及成效

1、加强组织领导，确保依法行政、法治政府建设落实到位。各级领导对推进依法行政、加快法治政府建设高度重视，一是健全工作机制。按照要求，成立了由白洁局长任组长、陈春怀副局长任副组长、成员由各处室主要负责人组成的法制宣传教育工作领导小组；根据人员变动情况，及时调整依法行政工作领导小组成员、行政复议委员会和赔偿委员会成员，确保依法行政、法治政府建设工作领导协调机制健全。二是集中解决问题。由局主要领导主持，每年召开局依法行政专题工作会，听取汇报，分析情况，研究解决问题，制定完善相关制度，进一步提高我局依法行政工作水平。

2、建章立制，完善依法行政制度体系，进一步规范依法行政各项工作。认真做好制度建设这项依法行政基础工作，先后制定了《广东省新闻出版广电局（版权局）依法行政岗位责任制》、《广东省新闻出版广电局（版权局）行政执法责任制规定》、《广东省新闻出版广电局（版权局）行政审批工作制度》、《广东省新闻出版广电局（版权局）重大行政处罚案件集体讨论办法》、《广东省新闻出版广电局（版权局）重大行政决策听证目录》等制度，起草《广东省新闻出版广

局（版权局）行政处罚自由裁量权适用规则》和《广东省新闻出版广电局（版权局）行政处罚裁量权指导标准》，目前正在按照《广东省行政机关规范性文件管理规定》（广东省人民政府令第93号）有关规定，报省法制办进行规范性文件合法性审查，确保规范性文件合法、有效，维护国家法制统一和政令畅通。

3、加快转变政府职能，推进行政审批改革工作。根据省编办《关于推进我省行政审批标准化工作报告的通知》（粤机编发〔2016〕2号）精神，我局领导高度重视，将此项工作列入重要议事日程，多次召开会议专题研究，并邀请省标准化研究院的有关同志到我局对负责行政审批和行政许可标准录入工作的人员进行培训，确保我局按时完成行政许可标准编写录入工作。推进“一门式一网式”政务服务模式，建设“双随机”抽查软件系统，加强事中事后监管。

4、调整完善权责清单。我局作为省直单位第一批11个率先公布权责清单的试点单位之一，认真贯彻落实中央和省关于推行地方各级政府工作部门权力清单制度的精神，按照中办发〔2015〕21号文要求，对照省政府《关于公布省直部门清单（第一批）》（粤府〔2014〕72号），认真做好调整省政府已公布的省直部门权责清单行政职权类别、动态调整权责清单、梳理明确行政职权相对应的责任事项、制定行政职权运行流程图等工作。

5、开展行政执法案卷评查，加强行政执法监督。制定《广

东省新闻出版广电(版权)行政执法案卷评查工作方案》，2016年8至12月在全省范围内组织开展2015年度新闻出版广电(版权)行政执法案卷评查工作，对全省行政处罚案卷和省局行政许可案卷进行评查。通过评查，规范行政执法行为，推广典型经验，督促整改突出问题，促进依法行政，推进新闻出版广电(版权)法治政府建设。

6、加强法治教育培训，做好普法宣传工作。分别举办规范性文件专题法制讲座、法制政府建设专题讲座、广东省版权行政执法培训班和全省新闻出版广播影视版权系统依法行政工作会暨综合执法培训班等教育培训活动，提高全省新闻出版广播影视版权系统行政管理和行政执法人员依法行政能力和水平。积极开展“12·4”国家宪法日法制宣传教育等普法宣传活动，充分发挥大众传媒法治宣传教育主渠道作用，指导广播、电视、报刊开设栏目、频道、开展法治宣传、宪法宣传，扩大宣传教育覆盖面，在社会上营造良好的法治舆论氛围。

我局在法治宣传教育活动中取得了一定的成效，得到中央和省有关部门的充分肯定，2016年被中央宣传部、司法部、全国普法办公室评为“2011-2015年全国法治宣传教育先进单位”，局政策法规处被省委宣传部、省司法厅、省普法办公室评为“2011-2015年全省法治宣传教育先进单位”。

7、不断加强执法监督。2016年，我省“扫黄打非”部门认真贯彻落实中央和省委省政府的决策部署，以查堵各类非

法及违禁出版物、清理网络淫秽色情信息、打击各类非法报刊为重点任务，组织实施了 5 个专项行动，开展了 7 个专项治理活动，有力扫除了文化市场和互联网上各种非法、违禁出版物及有害信息。全省共出动执法人员 50.4 万人次，检查出版物经营单位 5.9 万家次、印刷复制企业 3.6 万家次，收缴各类非法出版物 201.2 万件，其中政治性有害出版物 1.8 万件，非法宗教类出版物 47.4 万件。查办各类案件 174 件，行政处罚 129 起，刑事处罚 24 起，刑事处罚 57 人。查处全国“扫黄打非”办和公安部挂牌督办案件 7 宗，其中 5 宗进展顺利。广州、佛山、深圳等地文化执法部门联合公安机关，相继查处“12.23”制作批销盗版图书案、“4.27”仓储销售盗版教辅教材案、“5.31”盗版音乐教材案、“4.07”非法经营案，查获一批盗版图书仓库，收缴涉及国内 20 余家出版社、80 余个品种、共计 22 万册盗版图书，码洋总计约 1300 多万元。省版权局开展打击网络侵权盗版“剑网 2016”专项行动，提高了网络版权保护水平，未经授权非法传播网络文学、新闻、影视等作品的侵权盗版行为得到整治，有效保障了有关权利人的合法权益；网络音乐、网络云存储空间、网络转载新闻作品的版权秩序和网络生态得到进一步优化。

8、认真组织开展法律法规知识考试。组织全体党员参加省委组织部“两学一做”考学；组织全体工作人员参加司法部、国家互联网信息办公室、全国普及法律常识办公室联合组织开展的第十届全国百家网站 微信公众号知识竞赛活动和局

机关组织的新闻出版广电版权法律法规知识考试。

9、贯彻落实政府法律顾问制度。我局按照省府办公厅《关于加快推进政府法律顾问制度建设的通知》和省法制办《关于加强基层政府法律顾问工作的指导意见》有关要求，通过公开招标方式聘请了法律顾问。

10、认真做好各项法律事务工作，进一步加强行政复议、行政诉讼工作。2016年我局办理1件行政复议案件、2件行政诉讼案件。针对案件，认真研究，客观收集证据，提出解决方案和措施，妥善解决相关事务。其中有1件行政诉讼案件：胡火清诉我局不履行法定职责案再审，最高人民法院作出行政裁决，认为我局已履行法定职责，驳回胡火清再审申请，此案件被省法制办选为典型案例，我局在全省2016年度行政复议应诉业务培训班上做经验介绍。

二、下一步工作打算

1、进一步做好行政审批改革工作。按照国务院、省政府关于行政审批改革的部署和要求，深入推进行政审批制度改革，强化事中事后监管。建立健全权责清单制度，对权责清单进行动态调整，全面推进行政审批标准化工作。加强事中事后监管，建设“双随机”抽查系统，规范行政执法程序。

2、进一步推动落实行政执法监督制度。在全省范围内继续开展行政执法案卷评查，并在评查基础上向国家新闻出版广电总局推荐优秀案卷，加强行政执法监督，对于办理行政处罚案件较少的地市，现场检查指导，督促履行监管职责。

3、继续开展法律法规培训，做好普法宣传工作。结合我省新闻出版广播影视版权行政许可、行政执法情况，根据各地市局和局机关各处室需求，开展法律法规培训，并进一步做好普法宣传工作。

专此报告。



公开方式：依申请公开

抄送：省依法行政工作领导小组办公室。

广东省新闻出版广电局办公室

2017年1月9日印发

校对：郑少娜